                                                                  Bichurins gruendliche Erkenntnisse und    

                                                                 gewissenhafte Werke haben so hell die  

                                                                 Beziehungen mit dem Osten erleuchtet.

                                                                                                             A.S.Puschkin

                     Der hervorragende Wissenschaftler Russlands 

                                              Jakinph  Bichurin

      In dem Nekropol des 18. Jahrhunderts der Alexander Newski Lavra liegt ein Grabstein mit den raetselhaften Epitaphien. Die Uebersetzung der Inschrift auf dem Granit lautet: „Er hat stets fleissig an den seinen Ruhm verewigten historischen Werken gearbeitet“. Das Denkmal steht auf dem Jakinph Bichurins Grab, dessen Name in die Geschichte der Wissenschaft Russlands als eines der groessten Gelehrten und Aufklaerer des 19. Jahrhunderts, Begruender der Orientalistik, ers-ten Autoren des vielbaendigen chinesischrussischen Woerterbuchs, hervorragenden Uebersetzer aus den oestlichen Sprachen ins Russische eingegangen ist. Moench Jakinph wurde mit Recht als der beste Synologe Europas von den Zeitgenossen anerkannt.                               

       Bichurin wurde am 29. August (7. September) 1777 im Dorf Tipner (Akulewo)  Cheboxarski ujezd Kazaner Gouvernements als Sohn eines Geistlichen Tschuwaschen, geboren. 14 Jahre lang lernte Nikita an der Kasaner Priesterschule (Seminar, seit 1798 Akademie). Er war ein sehr fleissiger Seminarist,  studierte  Grammatik,  Syntax,  Poesie,  Ritorik, Philosophie und Religion, erhielt eine gruendliche geistliche Bildung. Nach der Absolvierung der Akademie wurde der 22-jaehrige Bichurin Moench und Mentor des Ioannow Klosters und gleichzeitig Lehrer der hoeheren Beredsamkeit an der Kasaner Geistlichen Akademie. 

      1802 wird Bichurin zum Mentor des Maria-Himmelfahrt Maennerklosters und Rektor des Seminars zu Irkutsk ernannt. Der Heilige Sinod waehlt den Archimandrit Jakinph 1807 zum Leiter der Geistlichen Mission in China. Nach der Ankunft in Peking beginnt Nikita Jakowlewitsch Chinesisch begeistert zu studieren. Im Laufe von 10 Jahren sammelt er ueber 10000 Hierogliphen, systematisiert und semantisiert sie ausfuehrlich. Jakinph geht in die geheimnisvollen Gesetzmaessigkeiten des uralten chinesischen Schrifttums hinein. Und als Ergebnis beherrschte  er die muendliche und schriftliche Sprache der Chinesen perfekt.

      14 Jahre lang war Bichurin in China, hat das Volk sehr nah kennengelernt und ins Herz geschlossen. Als er 1821 in die Heimat zurueckkehrte, zog hinter ihm eine lange Karawane.Der Moench brachte aus China durch die Gobi Wueste weder Seide und Porzellan noch Pulver: ueber 15 Kamele trugen 400 Pud schwere Paecke mit Buechern, Manuskripten, geographischen Karten, Zeichnungen, welche von ihm auf den Maerkten und in den Buechergeschaeften Pekings besorgt und gesammelt worden waren. So verstand der Moench sein Dienen der Heimat.  

       Nach der Ankunft in Petersburg wird Bichurin von dem Heiligen Sinod fuer die „Fehler“ in der Missionaerstaetigkeit streng bestraft – in den Kloster auf der Walaaminsel verbannt. Doch er konnte dank seinen gruendlichen Kenntnissen der Кultur und Sprache Chinas nach Petersburg zurueckkommen.                                      

      Einflussreiche Personen aus dem Kollegium des Ministeriums fuer Ausswertige Angelegenheiten haben bei dem Imperator Nikolaj I. angesucht und der hat befohlen:  „Den Moench Jakinph Bichurin zum Asiatischen Departement zaehlen“. So wurde Bichurin 1826 aus dem Walaamkloster in die Alexander-Newski Lavra versetzt.                                                     

       Von nun an beginnt in seinem Leben eine neue ausserordentlich fruchtbare schoepferische Etappe. Sein tiefes Wissen des Ostens, seine kolossale und noch nicht bis zu  Ende  ausgenutzte 

      Schaffenskraft ermoeglichten binnen von 20 Jahren ueber 70 erstklassige Werke auf dem Bereich der Philosophie, Geschichte, Geographie, Ethnographie, Soziologie und Kultur Chinas und der anderen Laender des Zentralen und Morgenlaendischen Asiens zu schaffen. 

        Fuerstin Z.Wolkonskaja (geborene Beloselskaja - Beloserskaja) hat eine uneigennuetzige Unterstuetzung bei der Herausgabe des ersten Buches Bichurins  „Beschreibung Tibets“      geleistet. Zum Dank gibt der Autor ihren Namen in der Widmung auf dem Titelblatt. Dieses Buch bekommt A.S. Puschkin von ihm als Geschenk; die Anschrift lautet: „Meinem gnaedigen Herrn Alexander Sergejewitsch Puschkin von dem Dolmetscher als Dankzeichen“.      

       Einige Buecher Bichurins werden gleich nach der Veroeffentlichung ins Deutsche und Franzoesische uebersetzt, das bringt dem Verfasser den europaeischen Ruf. 1828 waehlt die Imperator-Akademie der Wissenschaften Bichurin zu ihrem korrespondierenden Mitglied fuer seine hervorragenden Verdienste. Nach der Vorweisung einer Gruppe der franzoesischen     Gelehrten wird er Mitglied der Asiatischen Gesellschaft zu Paris.

      Er ist der viermalige Demidowpreistraeger – der hoechsten Auszeichnung Russlands. In erster Linie wird sein Werk „Historische Beschreibung von Euroten und Kalmyken“       ausgezeichnet.

       In den Jahren 1830-31, 1835-38 nimmt Bichurin an den Expeditionen nach Sibirien teil, dabei wird von ihm eine Fachschule fuer Chinesisch in Kjachta (Burjatien) eroeffnet, trifft sich mit den verbannten Dekabristen im Transbajkalgebiet. Eine besonders feste Freundschaft verbindete ihn mit N.Bestushew. In Petersburg besuchte er oftmals den Fuerstensalon von W.Odojewsky, verkehrte mit angesehenen Vertretern der Kultur Russlands wie Puschkin, Belinsky, Krylow, Herzen, Panajew, Glinka. Hier beginnt seine literarische Taetigkeit. Der Historiker-Orientalist Weselowsky schreibt darueber: „ In dieser Zeit nimmt er seine unermuedliche Arbeit an der Literatur auf, welche nicht nur die Wissenschaftler Russlands, sondern auch das ganze Ausland bewundert hat“. Mit seinen Uebersetzungen, Skizzen, polemischen Artikeln, leidenschaftlicher Kritik der europaeischen Gelehrten, die China fuer ein barbarisches zurueckgebliebenes Land hielten, verteidigte er mit Stolz die Orientalistik Russlands.                                                                                                        

      Den letzten Sommer seines Lebens verbrachte Jakinph Bichurin im Dorf Murino, das dem Grafen Woronzow gehoerte. Hier beschaeftigte er sich in dem Sommerhaus seines Freundes     A. Karsunsky mit der Uebersetzung der uralten chinesischen Manuskripte. Daran erinnert sich Karsunskys Enkeltochter  N.Moller: „Vater Jakinph war in Murino sehr populaer und wurde sehr geachtet. Jedealt und jungkannte ihn gut, sowohl  die  Sommerhausbesitzer  als  auch  die  Bauern, die ihn Vater Ikim nannten und unter denen bis heute die Legende von ihm verbreitet ist. Er war gutherzig und immer hilfsbereit. Wer mit einer Bitte zu ihm kam, ging beschenkt nach Haus. Den Kranken, Schwachen und  Einsamen teilte er selbst sein Geld aus. Einige Armen hatte er besonders gern, und sie bakemen an den Festtagen Muenzen in Silber von ihm. Nicht nur die Murino-Einwohner, sondern auch die aus naheliegenden Doerfern kamen zu ihm  und baten um Hilfe, er sagte nie „nein“. Man hatte ihn lieb in der ganzen Umgebung“.

     Der 76-jaehrige Nikita Jakowlewitsch Bichurin verschied in der Klosterzelle der Alexander-Newsky Lavra am 11. (25.Mai) 1853. Aber das Andenken an ihn lebt in seinen unsterblichen  Werken weiter, in den vorbildlichen Ethnographischen Beschreibungen. In grundlegenden Schriften von ihm gibt es rare Nachrichten ueber die Geschichte der Chinesen, Mongolen, Tibeten, Kalmyken und anderer morgenlaendischer Voelker. Die Weltkultur macht Gebrauch von Bichurins Erbe auch heute: seine Werke sind fuer ewig modern und aktuell.
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