Храм, стоявший на Песках
Как причудлива была подчас фантазия былых строителей!  Храм, это святое и почитаемое место, они могли возвести из весьма неожиданных «заготовок». Первая Исаакиевская церковь, к примеру , была результатом переделки чертёжного амбара. А под церковь Рождества Христова строители однажды переделали путевой дворец, привезённый в столицу из Усть - Ижоры…
У Рождественской церкви, стоявшей прежде на Песках, богатая история. Впервые храм в этих местах устроили в 1720-х годах, в ту пору местность была слабо заселена. Деревянная церковь простояла всего полтора десятилетия, потом её разобрали, и Пески остались без своего храма. Обстоятельство это обеспокоило власти нескоро – лишь после того, как на Песках была устроена слобода для мастеровых придворной Канцелярии строения домов и садов. Тогда-то и нашли стоявшим ненужным путевой дворец, привезли его в Петербург и начали строительство. А весной 1753 года храм был освящён и дал затем имя всему прилегающему району города (Рождественская часть) да и многочисленным Рождественским улицам, ныне Советским…
 Нетрудно догадаться, что и второй храм получился, по сути своей, временным. Строительство же постоянной церкви Рождества Христова началось осенью 1781 года. Опытный архитектор Петр Егоров (кстати говоря, первый зодчий из чувашей) спланировал впечатляющее каменное здание на 3000 человек: большой купол, две звонницы, колонный портик. Работы велись за счет казны и завершились через восемь лет; главный придел был освящён столичным митрополитом Гавриилом в присутствии наследника Павла Петровича.
До середины XIX века церковь Рождества Христова оставалась местной святыней Песков; лишь на «профильные» для храма Рождество и Святки сюда приезжали верующие со всей столицы, включая и членов царской фамилии. Но потом храм стал привлекать к себе внимание столицы и в иные, необязательно в праздничные, дни. Причиной тому стал священник, служивший в Рождественской церкви с 1856 года, - отец Александр Гумилевский.
В одном из произведений Лескова о нём есть такие строки: « Он был человек молодой, горячий и мягкосердечный, с любовью к добру…».  Насчет молодости Лесков не преувеличил: приходским священником Гумилевский стал 26 лет от роду. Да и насчет энергии тоже. Отец Александр устраивал в столице воскресные школы, работал секретарём епархиальной Историко-статистической комиссии, помогал рождению Крестовоздвиженской общины сестёр милосердия. Создал при церкви Рождества Христова первое в России приходское благотворительное братство со школой, библиотекой для бедных и приютом.

 Мало того, Гумилевский был весьма популярным проповедником. И проповедовал не только устно, в своей церкви на Песках, но и печатно: издавал журнал «Дух Христианина», писал книжки для детей и взрослых ( в том числе, скажем, «Поучение сельским прихожанам о кротком обращении с животными»). Эта сторона его дарований сослужила ему дурную службу. Как писал тот же Лесков, Гумилевский «начал проповедовать и …увлёкся своим маленьким успехом…За это неосторожный бедняк был смещён из Петербурга в Нарву». О том, чем же возмутили власть речи священника, Лесков пишет так:» Самые смелые вещи, вроде того, что все люди на свете имеют одного общего отца; что ни одна национальность не имеет основания и права унижать и обижать людей другой национальности; что нельзя молиться о мире, не почитая жизни в мире со всеми народами за долг и обязанность перед богом и т.д. и т.д. Все это Гумилевский любил развивать в петербургском рождественском приходе».
Ссылка в Нарву была ещё не самым суровым из возможных наказаний за дерзкие речи: «Думали, однако…что ему могло достаться гораздо хуже». В церковь Рождества Христова Гумилевский уже не вернулся, да он и умер вскорости – в 1869-м, совсем молодым…
Стоит сказать, что традиции благотворительности сохранились в храме и после Гумилевского. Продолжали свою деятельность братство и приют (в нем в начале XX века жили сто с лишним нищих). С 1896 года при церкви работал бесплатный стол для бедных. Пища раздавалась ежедневно, и традиция эта прекратилась только в голодном 1918 году… К революции старый храм подошел практически в том же виде, как и при Егорове. В нем бывали, конечно, переделки и другие работы, появились вокруг него ограда и сад, но общий облик церкви остался прежним. И одно это делало храм драгоценным памятником архитектуры.
Увы, в 1934-м церковь на Песках была закрыта, а затем и разобрана  На её месте – на перекрестке нынешних 6-й советской улицы и Красноборского переулка – устроили сквер.
(Последний настоятель храма Григорий Александрович Сербаринов был арестован и в 1938 году расстрелян. -  В.З.). Потеря эта тем печальнее, что в нашем городе – как не удивительно – это был единственный большой храм, посвященный Рождеству, любимейшему из всех христианских праздников.  
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