Фундамент как объект недвижимости
      В Союзе архитекторов обсудили проблемы воссоздания утраченных храмов. Обмен мнениями историков, археологов показал, что места расположения уничтоженных храмов обязательно должны быть отмечены, но нет однозначного ответа, надо ли утраченное возводить заново.
      Остроту дискуссии задал Александр Кобак, директор Фонда Лихачева, многолетний исследователь петербургской церковной архитектуры. Воссоздание – это новое строительство, и не случайно оно рассматривается законом о культурном наследии как явление исключительное, требующее многочисленных документальных материалов.
     Другие участники добавили: необходимо ещё и уверенность, что храм будет в надёжных и заботливых руках.
      Существует ещё одна серьезная проблема: если под землёй сохранился фундамент храма, то он сам по себе является археологическим памятником. Новое строительство, скорее всего, его уничтожит. Бывает иначе, как произошло при воссоздании Екатерининского собора в Пушкине. Там старый фундамент заключён в саркофаг, но теперь он недоступен для будущих исследователей.

      Почему такая доступность важна, рассказал на примере Десятинной церкви в Киеве Олег Иоаннисян, заведующий сектором архитектурной археологии Эрмитажа. Раскопки фундаментов этого первого древнерусского каменного храма, освящённого в 996 году, велись последние пять лет и доказали, что строили его болгарские мастера. Учёные убеждены, если не застраивать археологию, то следующие поколения извлекут много полезной информации. Кстати, в 1840-е годы Василий Стасов построил храм на месте Десятинной церкви, он был снесен почти через сто лет. И это редкий случай, когда о нём мало кто сожалел.
      В то же время понятно, если сейчас место снесённого храма оказалось свободным, то надо защитить его от инвестиционных притязаний. Оно должно быть поставлено на уч1т как объект культурного наследия, археологический или исторический, и отмечено часовней или памятным знаком. Список таких мест давно передан петербургскими исследователями в КГИОП, но не видно целенаправленной деятельности в отношении  сохранения памяти подобных мест.
     Разумно воссоздавать храмы в тех местах, где утрачены архитектурные доминанты. Архитектор и реставратор Рафаэль Даянов спроектировал воссоздание Рождественского храма на Песках, Это 6-я Советская улица. Проект согласован КГА и КГИОП, но, по упоминавшемуся закону, приход должен получить разрешение на строительство от федерального правительства. Чтобы сократить хождения по кабинетам, инициативная группа придумала оригинальный ход: фундамент храма считать объектом недвижимости, который «приспосабливается» для использования в богослужебных целях. Такая формулировка позволяет получать разрешение на уровне городских властей.
      Рафаэль Даянов считает, что можно воссоздать Матвеевский храм на Большой Пушкарской улице и Покровский храм на площади Тургенева. Понятно, что будут новоделы, но на вопрос, не лучше ли вместо копирования провести конкурс и получить оригинальный проект, архитектор ответил отрицательно, Как представитель ленинградской реставрационной школы, он отдает предпочтение воссозданию.
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