         ПЕТЕРБУРЖЦЫ ВЫСТУПИЛИ ПРОТИВ ХРАМА НА МЕСТЕ СКВЕРА
     Церковь, разрушенную в 1934 году, в Смольном решили воссоздать, но местные жители против. Строение вокруг которого разгорелся сыр-бор, небольшое. Но жители окрестных домов настроены решительно.
      На месте сквера на 6-й Советской улице стоял когда-то величественный храм. Церковь Рождества Христова на Песках в стиле старого классицизма построили в 1789 году  (по проекту архитектора Петра Егорова  Вит. З.) В 1934- м её снесли, и на этом месте разбили сквер.

      Руины храма до недавнего времени покоились под землёй. Но представители церкви решили воссоздать её вновь. В сентябре здесь начались археологические раскопки.

       Однако местные жители будущему соседству с домом Божьим были не рады. Куда важнее религии им оказался зеленый сквер, место которого собирается занять храм.

Уплотниловка
      Возведение снесённой в советские годы церкви люди называют не иначе как                  «уплотнительной застройкой». 
       - Этот сквер – единственный зеленый уголок в нашем микрорайоне, - говорит от лица инициативной группы местных жильцов Ирина Хиперская. – Это не только место отдыха для молодых и пожилых жителей микрорайона. Сквер также – единственная площадка для игр и прогулок детей из садика №50, где есть группы для ослабленных малышей.

       Местные жители вспоминают, что лет семь тому назад на участок уже покушались. По периметру вырыли траншеи двухметровой глубины. Но стройку заморозили, а глубокие рвы постепенно наполнились мусором. В итоге ямы засыпали землёй, вернув сквер жителям.

      Опасаются люди и за состояние своих жилищ, которые могут пострадать из-за стройки. 

       - В соседних домах №22, 25, 27 по 6-й Советской уже имеются трещины по фасаду, которые могут расшириться до катастрофических размеров, - говорит Ирина. – Дело в том, что фундаменты этих домов еще в девятнадцатом веке делали под двухэтажную застройку, а в двадцатом на них возвели ещё три этажа без каких-либо укрепления. Есть небеспочвенные подозрения, что возведения большого здания в нескольких метрах от этих домов ухудшит состояние их фундаментов и проложенных коммуникаций.

     Минусов от нового храма, по мнению жильцов, куда больше, чем плюсов. Вот и днём, когда светит солнце, из-за постройки будет заметно темнее.

      - В ближайшей округе уже есть несколько церквей, - говорит Ирина. – В ста метрах от сквера действует православная часовня на 5-й Советской, в полусотне метров на Дегтярной – подворье Тихвинского монастыря с церковью, в трехстах метрах на Старорусской  - православная грузинская церковь, а в полутора километрах – Александро-Невская лавра.

Могла быть заправка
      Свои обращения жильцы окрестных домов уже разослали во все местные инстанции. 

      «Не знаю, чего бы я хотела больше храм или скверик, - пишет на одном из городских форумов местная жительница Алла Осокина. – С одной стороны, в храме Рождества Пресвятой Богородицы на Песках крестились и венчались мои предки, с другой стороны, все детство прошло на 6-й Советской и мне привычнее вспоминается скверик, этот небольшой кусочек живой природы среди каменных джунглей».

      Кстати, если бы не раскопки, на месте сквера давно могла расположиться заправка либо торговый центр. Такие притязания, оказывается, уже были.

      - Храм возведут в центре сквера, так что место для отдыха останется, - говорит отец Андрей, который занимается воссозданием церкви. – К тому же люди приводят какие-то гипертрофированные данные. Сами посмотрите на карте: до сада Прудки триста метров, до сада имени Чернышевского – около четырехсот. Гулять есть где. Что же касается трещин на ближайших домах, то на место уже выезжал специалист и никаких повреждений он не нашел.

      По словам священника, Комитет по охране памятников выступил за восстановление церкви.

      - Это не только храм, но и утраченный памятник, -говорит отец Андрей.. –Поэтому даже люди светские, которые пытаются сохранить и воссоздать исторический облик Петербурга, поддерживают эту идею. Многие пишут, что РПЦ лезет куда-то, всё ей неймётся. Но церковь – это ведь не только епархия, не только священники, церковь – это люди. Поэтому, чтобы избежать разговоров на тему того, что храм воссоздают на бюджетные средства, тратя деньги налогоплательщиков, мы собираемся проводить работы только на частные пожертвования. Для нас этот вопрос уже решенный.

      Между тем специалистам Комитета по охране памятников уже поручили провести научно-исследовательские, изыскательские, проектные и производственные работы по воссозданию церкви.

       - Фундамент церкви Рождества Христова на Песках – это выявленный объект культурного наследия, - говорят в пресс-службе комитета. –Возможность её воссоздания подтверждается научно-исследовательскими работами, историко-культурной экспертизой и согласована КГИОП.

      Отметим, что это не первое церковное строительство, которому противятся в Петербурге. Как уже писала «Комсомолка», жители Нового Оккервиля добиваются переноса строительства храмового комплекса на территории близлежащего сквера.
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